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Cetlik a centenáriumon

A magyar néprajz száz éve Európában
A televízió előtt

ÍRÓ A XX. SZÁZADBANO któber 29-én záru lt az a 
három  napig ta rtó  em lék­
ülés, am ellyel fennállásának 
századik évfordulóját ünne­
pelte a M agyar Néprajzi 
Társaság. Ez az alkalom, ez 
a száz év m in tha cáfolna egy 
folyton felbukkanó — és ma 
is hangoztato tt — hiedelm et, 
hogy M agyarország mindig 
elkésik, m indig u tána ku l­
log Európa szellemi á ram la­
tainak.

— Maga a néprajzkutatás 
term észetesen a mi tá rsasá­
gunk m egalakulása elő tt in ­
du lt — m ondja Voigt Vilmos 
folklorista —, ahol én tan í­
tok, az Eötvös Loránd Tudo­
m ányegyetem en m ár kétszáz 
évvel ezelőtt volt olyan 
tanszék, am ely a néprajzzal 
foglalkozott, s ha figyelem ­
be vesszük, hogy a N éprajzi 
Társaság m ár foglalkozott 
néprajzzal, etnográfiával a k ­
kor nyugodtan m ondhatjuk, 
hogy Európa élvonalába ta r­
tozunk. Nagyjából — egy-két 
év eltolódással — azonos 
időben jö tt lé tre  a M agyar- 
országi N éprajzi Társaság, 
m in t ahogyan Európa többi 
országában, Németországban, 
Lengyelországban, Spanyol- 
országban, Finnországban és 
a többi országokban m eg­
alakultak . Késésben te h á t 
sem m iképpen sem voltunk. 
Sőt az.t is m ondhatnám , hogy 
példa nélkül állunk  abban a 
tekintetben, hogy a száz év 
a la tt soha egyetlen p illana­
tig sem szűntünk meg létez­
ni. A jogfolytonosság tö re t­
len.

— Hogyan lehetséges ez? 
— hitetlenkedek —, hiszen a 
néprajz kivételesen jól fe l­
használható m indenféle po­
litikai m anipuláció érdeké­
ben.

— Az a  furcsa — m ondja 
Voigt Vilmos —, hogy a po­
litika valahogy sohasem  is­
m erte föl, m ilyen segítsége 
lehet a néprajz a  hatalom ­
nak. S bar, m iu tán  a tá rsa ­
ság, sőt m aga a tudom ány 
is anyagi szem pontból m in­
dig patron usokra szorult, 
m indig képes volt megőrizni 
függetlenségét, s ta lán  nem 
túlzás azt állítani, hogy de­
m okratikusabb volt, m int

A thébai k irá ly lány  elesett 
b á ty já t szeretné eltem etni. 
Az új uralkodó zsarnoki tila l­
ma ellenére. K ísérteties m e­
m ento 1989 októberében — 
Budapesten. M intha Szo- 
phoklész óta szaporodnának 
a  tem etetlen  holtak. A je lte­
len sírokban szunnyadók. És 
szaporodnának a  „tem etet­
len bűnök”, a tirannusok  föl 
nem  oldozható, em berelle­
nes vétkei. Eörsi István  An- 
tigoné-adaptáció ja a  V ár­
színház deszkáin (teljes cí­
m én: Tragédia magyar nyel­
ven  Szophoklész A ntigoné­
jából) m inden m ondatával 
n ap ja in k  v iharzó tö rténel­
m ét kom m entálja. Anélkül, 
hogy jo ttány it is változtato tt 
volna a klasszikus rem ekm ű 
cselekményén, eszmeiségén. 
Pusztán  az ak tua litás hang­
ja it erősítette föl, az össze­
csapások irányá t te tte  hatá- 
rozottabbá, a  kórus derm esz­
tőén ismerős m anipulálható­
ságát m élyítette el, a  szöveg 
puritán  szellem ét szavatolta. 
A korábbi, híres Antigoné- 
átdolgozásokhoz képest (Ra- 
caine, A lfieri, Anouilh, 
Brecht) — óvatosabban nyúlt 
az eredetihez, a  m egújult mű 
esztétikai zártsága, időszerű­
sége mégis teljes. A Nemzeti 
Színház fölkérésére készült 
tragédia végtére a  színpadon 
igazolta létjogosultságát: Csi­
szár Im re  rendezői m unkája 
nyomán, ak inek  valósággal 
kezéhez sim ult az átigazíto tt 
mű szövedéke.

K ietlen börtönudvarra em­
lékeztet a  színtér (Vayer Ta­
más terve). M erthogy Kreon 
Thébája börtön, akárcsak  
Shakespeare C laudiusának 
D ániája. A K am araterem  
keskeny nézőterét metszi 
ketté  a m acskakövek borí­
to tta, hosszanti sáv, a  d u r­
ván csapódó, orm ótlan fém ­
kapu, s a  füstös, lepusztu lt 
tűzfal között. I t t  téblábol 
m ár az új uralkodóra v á r­
ván, a  köpönyegforgató fő- 
tisztségviselőket vagy épp

más tudom ányos intézm é­
nyek.

— A nacionalizmus bélye­
gét sohasem ü tö tték  a társa­
ságra?

—  Nem. Tényleg nem. A 
N éprajzi Társaság m egala­
kulásakor „m ag y a ro rszág i­
nak nevezte m agát. S gon­
dolja el: azonnal vagy h u ­
szonkét olyan szakosztálya 
alakul, am ely a  m agyaror­
szági nem zetiségekkel foglal­
kozik. Ez tradíció volt a m a­
gyar néprajztudom ányban 
még akkor is, ha voltak múló 
epizódok — am elyek azért 
meglehetősen romboló h a­
tást gyakoroltak —, m in t a 
Bánffy-féle művelődési k u r­
zus vagy a sz tálin ista m ód­
szer. De például a hatvanas 
évek végen kezdődött az a 
nem zetiségi kutatás, am ely 
pára tlan  egész Európában. 
Eddig három  nagy nem zeti­
ségi konferenciát rendeztek, 
az elsőt 1975-ben Békéscsa­
bán, a m ásodikat 1980-ban 
Békéscsabán, a harm ad ikat 
1985-ben, szintén Békéscsa­
bán Ez nemzetközi konfe­
rencia volt, ahol szinte egész 
Európa legkiválóbb kutatói 
voltak jelen. Vagy például, 
a néprajz az egyetlen olyan  
társadalom tudom ány, am ely  
1945 után sem  hagyta abba a 
Trianon előtti kérdések ku ta­
tását. Tessék megnézni az 
E tnográfia publikációit a 
sztálinizm us évei alatt, jó. 
le vannak  öntve egy kis szo­
cialista mázzal, de a lényegi 
gondolatokon ez m it sem vál­
toztat, K utató ink például 
éveket tö ltö ttek  Erdélyben, s 
szinte gigantikus m ennyiségű 
anyagot gyűjtö ttek  össze.

— Lehetséges, hogy a ha­
talom nem  vette  kom olyan  
ezt a tudom ányt, ezért sem  
segítőjének, sem  ellenségé­
nek  nem  tekin tette?  Vagy 
ezt az internacionalista ha­
gyom ány  — hogy m arxista  
term inológiával éljek . . .

— V alóban furcsa, a tá r ­
saság védnökségi tag ja volt 
annak idején Hóman B álint 
és később Tóth A ladár, de 
ezt a tény, mégsem befolyá­
solta szélsőségesen a m űkö­
dését. M egint csak azt tudom  
m ondani, hogy nyilvánva-

m agát a népet (így is m ond­
hatnák : a  népi küldötteket) 
m egtestesítő vének kara. Vi­
selkedésük igencsak tanu lsá­
gos. L ojalitásukról m indegy­
re  buzgón b iztosítják  az el­
vakultan  ítélkező tirannust. 
Hogy végül — hatalm a fogy­
tán, m egroppanva — elsőként 
olvassák fe jé re  (imént még 
m agasztalt) bűnös cselekede­
teit. Ugyanazok, ak ik  em ber­
telen „program beszédét” 
nem régiben lelkesen jóvá­
hagyták. K étségünk sem  le­
het k ilé tük  felől, am ikor ve­
zérük mögé töm örülve, p ro­
letárgőggel éneklik, skandál­
ják  el a híres szophoklészi 
Em ber-him nuszt a  hu rrá - 
optim izm us rossz em lékű be­
idegződéseit idézve. M intha 
csak a  Bátran előre, elvtár­
sak! lelkes indu la tá t szeret­
nék  belénk plántáln i. A kár­
csak bólogató állam polgárai, 
maga a tiran n u s is a rosszul 
szabott, hosszú, szürke tló- 
denkabát uniform izáló vise­
letében lép a  porondra, a 
rezzenetlen arcú  önkényúr, 
Bessenyei Ferenc személyé­
ben, ak inek  szenvtelen ke­
gyetlensége, sokatm ondó ta r ­
tása, föllépése m ár-m ár m a­
ga mögé asszociálja a Kreml 
falén  az ünnepi em elvényt. 
Félelmetes, m egátalkodottan 
h a jth a ta tlan  d ik tátor, ak inek  
hom lokát korántsem  az „is­
teni hely tartó” személyiség- 
jegye övezi, inkább hétköz­
napi korlátoltság, konok 
szűklátőkörűség olvasható le 
róla. Bessenyei szerencsésen 
kerüli a hexam eterek  d ik ­
tá lta  (antik  tém ákhoz ta p a ­
dó) patetikus szárnyalást, 
„prózaisága” hitelesíti a  Csi­
szár-koncepció K reon-figurá- 
ját. S am ikor utoléri végze­
te, belülről roppan m eg a 
csapások te rhe  a la tt, nem  
k ísérti meg a  fájdalom  
színfalhasogató kiüvöltésének 
kínálkozó m om entum a.

Ki meri vállaln i a végze­
tes kockázatot — a te rm é­
szet, az em beriesség törvé-

lóan azért nem , m ert — 
Európában egyedülálló m ó­
don — felism erte, hogy ko­
moly néprajztudom ány nem  
létezhet a szomszédos orszá­
gokban élő kollégák közre­
működése nélkül. A kutató, 
aki bizonyos időt a nép kö­
rében tölt, m egtanulja, hogy 
m inden nép sa já t m agát be­
csüli igazán Az összes töb­
biről, főleg az őt környezők­
ről — m egvan a véleménye, 
de nem  utálja , nem  gyűlöli. 
S ez az egocenttrizmus poli­
tikai hatalom  nélkü l tu la j­
donképpen veszélytelen. 
Ezért — ha csak nem  ti l ta ­
nak ki bennünket egy or­
szágból — a ku ta tók  többsé­
ge között sem m iféle konflik ­
tus nem  létezik. Hozzánk a 
legm erevebb években is az 
jö tt ku ta tn i, aki ak a rt és azt, 
am it csak akart.

— V alam i titko lt (vagy 
nem  is titkolt) büszkeséget 
érzek abban, ahogyan szak­
m ája képviseletében beszél.

— Itt most ezen a cen tená­
rium i ülésen az egyik elő­
adó elm ondta, hogy végignéz­
te a nagy nemzetközi tan u l­
m ányköteteket, am elyekben 
meghívásos alapon, teh á t v á ­
logatott társaság publikált, 
s azt ta lá lta , hogy az utóbbi 
években több m agyar ku ta­
tó m unkája kapott helyet 
ezekben a kiadványokban, 
m int a kelet-európai és a 
szovjet kutatók együttvéve. 
Ez szinte nonszensz. De m in­
denképpen azt bizonyítja, 
hogy a m agyar néprajz szak­
m ailag nagyon jó, és rendk í­
vül gazdag.

— Gazdag? — fordítom  
prózaira a kérdést.

— A Néprajzi Társaság 
m indig is szegény volt — 
m ondja Voigt Vilmos —, most 
pedig a nyomor a la tti állapo­
tá t éli. G ondolja el, itt a 
centenárium on cetliket kö­
röztek, hogy egy megjelenő 
néprajzi m unka költségeire 
adakozzunk, m in t a könyv- 
nyom tatás hőskorában. így 
állunk. Mégis, pillanatnyilag  
jobban örülök annak, ha a 
pénzügym inisztertől érkezik 
egy level, m int ha valam i 
gyanús célra akarna  felhasz­
náln i bennünket a politika.

KJ.

nyeinek kiteljesítését, szem- 
beszegezését ezzel a  ko rlá t­
lan hatalm ába szédült kor­
lá to lt uralkodóval szemben? 
Ráckevei A nna  A ntigonéja 
fanatikus lázadó; Bessenyei 
gránitból (okkal nem  m ár­
ványból) faragott K reonjával 
egy m egszállottan mozgé­
kony, vadul üvöltöző, m in­
denre elszánt am azon hábo­
rúzik, ak inek  férfias jelle­
m ébe a  politikus fana tizm u­
sától a partizán  vakm erősé­
géig a  harcias tulajdonságok 
egész ra ja  belefér; női mi­
voltát, a búcsúmonológ két­
ségbeesett életszeretettől fű ­
tö tt nagyjelenetét leszám ít­
va, elfedi a  kérlelhetetlen el­
lenálló kem ény következe­
tességgel k ifaragott alakja. S 
ha a néző rokonszenvét nem  
is á llítja  végig maga mellé, 
igazának heves hajszolásá­
ban, a  gyáva férfiaka t m eg­
szégyenítő vakm erőségében 
hősi áldozattá magasodik.

Csiszár Im re kristálytiszta, 
pu ritán  előadásában lánc­
szem ként kapcsolódnak egy­
m ásba a  vasszigorral meg­
kom ponált mometumok. H u­
szadik századi politikai csa­
tározásoktól hangos a szín­
pad. A já ték té r s  a já ték ­
pozíció asszociációs te re  egy­
a rá n t utal a  közelm últra, s 
a to ta litárius rendszer té r ­
ben és időben távolabbi tö r­
ténelm i korszakaira, az á t­
dolgozás kínálta, kézenfekvő 
lehetőségek kihasználásával. 
Kreon A ntigonét sú jtó  h a lá ­
los íté lete inkább a d ik tá to r 
rögeszmés paranoiájából fa ­
kad, a  h a ta lm át fenyegető, 
vélt összesküvéstől való fé­
lelméből, sem m int a  tem et­
kezés isteni rituá lé jával való 
dacolásból. A hatalom  egy­
személyes önkénnyé való 
torzu lásának  vagyunk a  ta ­
núi. Az m ár csak megfejeli 
a trag ikus hangulatot, hogy a 
zsarnok a  tisztes tem etés jus­
sától fosztja meg a hozzátar­
tozókat, m in tha a  nem zet fá j­
dalm as közelm últjának gyá-

V asám ap, 85 éves korában 
New Y orkban elhuny t V ladi­
m ir Horowitz, ak it m éltatói 
a század legnagyobb, vagy 
legalábbis legdinam ikusabb 
zongoram űvészének tek in ­
tenek. Az orosz szárm azású 
zongoravirtuóz szinte az 
utolsó p illanatokig játszott: 
o tthonában berendezett s tú ­
diójában egy Haydn-, Mo­
zart- és L iszt-m űvekből álló 
lem ezalbum on dolgozott.

V ladim ir H orowitz 1904. 
október 1-jén K ijevben szü­
letett, édesanyja m ár három ­
éves korában zongorázni ta ­
níto tta. Felix B lum enfeldnél 
és A rtur Rubinsteinnél ta ­
nult. ő  m aga eredetileg ze­
neszerző a k a r t lenni, s — 
m int később elm ondta — az 
is le tt volna, ha nem  szól 
közbe az 1917-es forradalom , 
am ikor családja m indent el­
vesztett. 1925-ben m ár euró­
pai tu rn é t te tt: többek közt 
Bruno W alter, Karl M uck  
és W ilhelm  Furtw ängler ol­
dalán lépett fel. Első am eri­
kai koncertjén, 1928-ban a 
Carnagie H allban Csajkovsz­
kij B-moll zongoraversenyét 
ad ta elő. Ekkor, m in t utóbb 
bevallotta, sokszor im provi­
zált, valóban versenyzett a 
zenekarral egyre hango­
sabban és gyorsabban já t­
szott, s olyan hangokat is be­
leszőtt já tékába, am it C saj­
kovszkij nem is ír t bele a 
darabba. H írneve később 
megengedte, hogy kísérletez­
zen: m odern á tira to t já tszott 
klasszikus művekből. Az 
utolsó években já téka m eg­
változott.

A művész 1928-ban hagyta 
el véglegesen a Szovjetuniót: 
akkor m egesküdött, hogy so­
sem té r vissza. 1985-ben 
mégis több szovjet városban 
fellépett. É letének talán  leg­
nagyobb sikerét ara tta , am i­
kor hat évtizedes távoliét 
után először lépett a moszk­
vai közönség elé. H allgatósá­
ga óriási ovációval fogadta 
a művészt, aki Scarlatti-, 
M ozart-, Liszt- és Schubert- 
m űveket játszott. Horowitz 
u to ljá ra  1987-ben adott nyil­
vános koncerteket egy euró­
pai hangversenykörút kere­
tében.

(MTI)

szos esem ényeit idézné, az 
em lékeztetés, a vésztjósló in ­
telem  szellemében.

Az Eörsi— Csiszár „fogana­
tosíto tta” rendőrállam ban 
m inden k ie jte tt m ondatnak 
súlya van, és m inden szerep­
lőnek fontos helye a cselek­
ményben, az „eszm erend­
szerben”, Gondosan k im un­
kált figu rák  csapnak össze a  
börtönsivár színen. Gáspár 
Tibor egyként rettegő, meg- 
hunyászkcdó, m ajd könyörte­
len végrehajtó ja  K reon pa­
rancsának  (az Ö r); Tóth Éva 
félénk-bizonytalan, nőies el­
lenpólusa a h a jth a ta tlan  A n­
tigonénak (Ism óne); Ivánka  
Csaba egy m agasabb rendű 
erkölcs nevében lázadó jós 
(Theresias), Lukács Margit 
méltósággal viseli a sors csa­
pásait (Eurydiké), Szersén  
Gyula  H írnöke m intha a  jö­
vőbeli hatalom  ítéletét m on­
daná k i K reon zsarnoki u ra l­
ma fölött. És végül, a  m ani­
pulált, bólogató-helyezkedő 
vének (tanácsának tagjai, élén 
Raksányi G ellért sok tapasz­
ta la to t megélt K arvezetőjé­
vel, Botár Endre, Pathó Ist­
ván, Som ogyvári Pál, Ver- 
sényi László  k im unkált, egyé­
ni arco t k íná lnak  a  szöveg 
szerin t arc ta lan  kórustagok­
nak. Hol csapattá  szerveződ­
ve, hol egyénekre bomolva 
szólnak bele a cselekménybe, 
nyom atékosítják  a  hatalom  
mögé sorakozó, ingatag je l­
lemű a la ttvalók  Eörsi-féle, az 
igazság szem pontjából igen­
csak elm arasztalható  állás­
pontját. A Szakács Györgyi 
tervezte, slampos, szürke 
posztókabátba bugyolált sze­
replők, olykor a  k a rn y ú jtás­
ny ira ülő közönség képébe 
vág ják  kom m entárja ika t vagy 
épp vélt igazukat, kontak tus- 
h idat terem tvén  a hajdanvolt 
tö rténe t s a  je lenkor viharos 
történelm i esem ényeit meg­
élő, mai m agyar közösség kö­
zött. Jogos intelem  az okulá­
sunkra.

Metz K atalin

M ár az első képsorok lá ttán  
(csak később tudom  meg, 
hogy az író látom ása arró l a 
Nagy S tradáról, am ivé válik  
m ajd a világ, kéto ldalt m o­
csárral), megjegyzem m a­
gam ban: a  m indenit, ez a 
portréfilm  jól van m egcsi­
nálva! H iába tud ják  az a l­
kotók, hogy N orm an M ailer 
az am erikai irodalom  nagy 
vagánya eredeti pasas, azt 
is tud ják , hogy a néző sze­
m ének is adni kell valam it. 
Precízen kicentizték az a rá ­
nyokat. A profi m unka gon­
dos, és még a „m űvészet” 
szándékától sem maszatos. 
Egyetlen kép sem jelenti ki 
mély áh íta tta l: „M ester, ön 
korunk legnagyobb m űvésze”, 
csak figyelm et kér és provo­
kál.

Író  a XX. században. És 
persze am erikában. M ert míg 
Norm an M ailer úgy csinált 
magából sztárt, hogy meg­
konstruálta  élete veszélyeit, 
addig egy közép-európai író 
— közben Václav Havel ju t 
eszembe — csakis erkölcsös 
sztár lehet, egy eszme, egy 
nem zeti ak a ra t félelm ektől 
gyötört bajnoka, ak ire  rá ta ­
lál és ak it m agával sodor a 
veszély.

Ez a különbség bosszantó 
lehet a közép-európai író 
szám ára, ugyanakkor nagy 
előny is, m ert itt aztán nem 
kell k italáln i az izgalm akat. 
Mégis, egy XX. századi m a­
gyar költő, Nagy László, né­
mi szomorúsággal m ondta 
egyszer: irigyli a boldogabb 
népek költőit, ak ik  csak úgy 
dalolhatnak, nem  nyom aszt­
ja  őket a küldetéstudat.

Így aztán az em ber nem ­
igen esik h asra  Norman  
M ailer sz tárparádéja  előtt.

A cím — leírni is szörnyű 
— viszi a film et, hiszen nem 
kis szenzáció, ha valaki tú l­
élte sa já t halálát. Ebből azon­
ban nem az következik, hogy 
nem  is kell megcsinálni, ha­
nem éppen az ellenkezője. A 
R ádióújságban olvasom; 
Zsom bolyainak alaposan ösz- 
sze kellett vágnia a filmet, 
hogy a TV-1 főm űsorában 
vetíthessék. Ebből gondolom, 
hogy a lehetőséget a m űvé­
szi tökély rovására kellett 
m egragadnia. Hiszen szom­
baton novem ber negyediké 
volt. Művészi szempontból 
mégsem tudom  elfogadni ezt 
a kényszerű kom prom isszu­
mot. M ert az elsőrendű szán­
dék csorbul á lta la ; a vég­
eredm ény tekintetében sem ­
miféle m entség nem  létezik. 
És nem csak azért, m ert a 
nézőt mindez nem  érdekli, 
hanem  azért is, m ert a mű 
m aga sem törődik a körül­
ményekkel. M ert sa já t tö r­
vénye van.

Egyébként lá thatókká is 
váltak — legalábbis a figyel­
mes és nagyjából hozzáértő 
néző szám ára — a  szépen ki­
szám ított arányok. A drám a, 
így, ezeknek az arányoknak 
a felborulásával is nagy ere­
jű  volt.

Mi m egtanultunk  diszting- 
v á ln i: a  m űvek teszik az írót, 
s k it érdekelnek személyes 
bo tránya i! Persze N orm an 
M ailer m inden balhéja, ön­
m utogatása ellenére igazi 
író, ezért jól tudja, hogy a 
tisztesség m unka közben dől 
el. Nem véletlenül nevezi 
S zajhának a M úzsát, aki hol 
kegyes hozzá, hol becsapja. 
A legnehezebb, am ikor úgy 
érzi, m egkapta tőle az ihle­
tő csókot, s azu tán  „százol­
dalnyi melegházi szépség és 
áporodott eresztékvíz” elol­
vasása u tán  m eghallja a fi­
gyelm eztetést: „Így nem
szerzed meg m agadnak a  
Szajhát, fiacskám , ezzel a 
vonóval nincs m it elhúznod 
a budoárjában .” Így aztán 
Norm an M ailer sem tehete tt 
mást, m in t hogy leleplezte, 
folyton elszólta önmagát.

E zúttal le kell írnunk  a 
film  fordító jának, Szilágyi 
T ibornak a nevét, aki m űfor­
dítói bravúrra l, az író teljes 
ism eretében tolm ácsolta az 
in te rjú  szövegét.

Igazán kínos leírni, m ert 
sejtem , hogy nem  Zsombo­
lyai János szakm ai felké­
szültségének hiánya, hanem  
valam iféle külső körülm ény 
következménye, hogy az ő 
portréfilm je ezt a míves, ezt 
a precízen kigondolt és meg­
valósított profizm ust nem 
viseli magán. (Bár nálunk 
szinte senki nem  törődik az­
zal, hogy a vágás következ­
tében ben t szakad a  szó, 
vagy az arcok  egy-egy p il­
lana tra  kim erevednek, m i­
közben beszélnek, s hogy 
mindez nem a dokum entum  
m űfaji sajátosságairól győzi 
meg a nézőt, hanem  sokkal 
inkább a slendriánságról!)

A ' Kecskem éti u tca sarkán, 
szemben a Nemzeti M úzeum­
mal, egy trafikosbódé m it 
sem érő védelm ében figyel­
tem egy fiút, aki a tankok 
között, a lövedékek alagút- 
ja iban  cikázva m egállás nél­
kül fényképezett. Ez meg­
őrült! — gondoltam, s nem 
sokkal később a fedezékem ­
ből figyeltem, hogy a halo tt 
fiú kezéből valaki kiveszi a 
fényképezőgépet. Tudom  te­
hát, hogy m inden korabeli 
dokum entum  életveszély­
ben készült. Ügy gondolom 
tehát, hogy ma, am ikor any- 
nyi ötvenhatos felvételt lá t­
hatunk különböző dokum en­
tum film ekben, illene m egem­
líteni azoknak a nevét is, 
akik azokat sokszor életük 
kockáztatásával készítették. 
Bob Capa v ilágh írre  te tt 
szert háborús fotóival. Ezzel 
szemben hány m agyar ope­
ra tő r próbálta  titkolni év ti­
zedeken á t élete legnagyobb 
teljesítm ényét? Ügy gondo­
lom, aki ma felhasználja eze­
ket az anyagokat, nyomozza 
is ki az alkotó személyét, s 
legalább nevének fe ltün te té­
sével tisztelje meg.

Kovács Júlia

Francia-magyar vegyes vállalat, 
a GANZ MÉRŐGYÁR KFT. 
azonnali belépéssel 
felvételre keres

magas szintű angol -  esetleg francia -  
nyelvtudással rendelkező, közgazdasági és 
pénzügyi szakkifejezéseket ismerő, fordítás­
ban gyakorlott

TITKÁRNŐT,
a vegyes vállalat francia elnökhelyettese 
mellé.
Magas kereseti lehetőség, megállapodás 
alapján.

Jelentkezni lehet: a GANZ MÉRŐGYÁR KFT. 
személyzeti és szociális igazgatóságán, 
személyesen.
Felvételnél az angol nyelvtudással rendel­
kezőket részesítjük előnyben.

Cím: Gödöllő, Ganz Ábrahám u. 2.
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